

陳誠先生的家教家規

龔維荃

余生也晚，又未曾投身軍旅，對陳故副總統辭修先生向無一面之緣，即其公開的演講，也沒有做過聽衆的機會。但因與其親家翁亦即履安先生之岳父曹耀先生相識，得知陳誠先生的家教家規很嚴，對子女的教育非常的成功，值得向國人介紹。

曹耀先生在香港海外信託銀行任常務董事兼總經理，爲人和藹可親，我每次出國道過香港，大致皆往趨訪，迭承其招待，盃酒聯歡，對於旅遊客地的異鄉人，無疑會給予甚大的慰藉。

一次曹先生對我說，他的女兒因爲他的公公去世了，自美同台，他却爲她買了飛機票。我好奇地問曹先生：「令媛既爲副總統的兒媳婦，返國奔喪，機票爲何由你負擔呢？」曹先生說：「政府只寄去陳副總統兒女的機票，並沒有媳婦的女又都遠適異國，未能承歡膝下，陳夫人十分寂寞，曹太太便自動到台北來陪伴她，藉以減少她的哀思。但是住不多久，曹太太就趕回香港去了。」

曹先生又說：「由於辭修先生之逝世，當時女又都遠適異國，未能承歡膝下，陳夫人十分寂寞，曹太太便自動到台北來陪伴她，藉以減少她的哀思。但是住不多久，曹太太就趕回香港去了。」

「曹太太沒有裝冷氣機嗎？」他說：「副總統官邸不

但有冷氣機，並且是中央系統的，也就因爲是中央系統，冷氣一開，耗電量甚大，電費每月約達四五萬元之鉅，陳夫人自辭修先生逝世後，官邸所有開支，即不再向公家報支一分錢，全部自己負擔。辭修先生一生出將入相都相當廉潔，身後蕭條，陳夫人又不願爲人所知，唯有克己節約。

所以寧願承受台北夏天的溽熱，不願開啓冷氣，藉以減輕負擔。曹夫人因爲受不了熱，所以逃回香港去了。」

另外一件讓我欽佩辭修先生家庭教育成功的事件，是在無意中聽我的表弟斐明龍博士說的：明龍爲故黔桂鐵路局長裴益祥先生的哲嗣，在平越交大時比我低兩班，但他在讀完二年級後就得到美國康乃爾大學的獎學金赴美進修了。在校時我們就常相往來，十分熟悉。但等到再度相逢的時候，我已由重慶調來台灣高雄煉油廠服務，他也已學成歸國在成功大學土木系執教。台南、高雄相距不遠，其時他還未結婚，星期假日常來相訪。後來他又應聘赴美執教，辭去成大教職，爲了等船在舍下住了兩個星期，明龍去美後，我兩次赴美，他數度來台，一定歡聚幾次，話往道今，頗快生平。一次我約他晚間到舍下便餐，他說已經爲人所約了，我問他主人是誰，他說是陳履安博士。後來見到明龍問起他和陳履安先生熟識

的經過，聽了之後，對於陳府家教之嚴謹，感到欽仰之至！

原來履安先生在美國讀的也是康乃爾大學，兼系主任。學校當局接到履安先生的信後，因爲一來兩位都是中國人，二來讀的又都是個大學，就交給明龍處理。明龍於是覆信請他到紐約來面談。不久履安先生來了，談過專門學科外，不免敍到鄉情，履安先生只說他是台灣來的，父親是一個公務員，絕未提到他父親顯赫的地位。後來履安先生就在紐約大學明龍的系內任教。一天履安先生突然愁容滿面地走進明龍的辦公室，告訴他父親患病極爲嚴重，預備請假回國一趟，明龍也就同意了。當履安先生回國後不久，明龍在紐約看到中央日報上陳副總統逝世的評告，下面列有孤寡子履安的名字，才知道履安先生就是陳故副總統的公子。

履安先生於辦完喪事後重行回到紐約教書，明龍向他慰問之餘，問他初次見面時爲何沒有提到他是副總統的公子，履安先生答以他家的家教一向不許子女提到他們的父親，以免別人以不真實令許多以家世驕人的年輕人爲之愧煞！